

**Аналитическая справка о ходе реализации законодательства по
вопросам содействия
физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и
нравственному развитию детей.**

В ходе исполнения закона «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей» и в целях недопустимости нахождения детей в ночное время в общественных местах, предотвращения потребления на территориях и в помещениях образовательных организаций алкоголя и табака, обеспечения соблюдения безопасности в период проведения массовых мероприятий проведены:

-дистанционные родительские собрания о создании безопасной среды пребывания ребенка, обеспечение надзора, видах и причинах несчастных случаев, рисках, влекущих за собой травматизм детей на тему: «Профилактика детского травматизма»; «Безопасность поведения - залог здоровья»;

-классные часы: «Школа безопасности. Будьте внимательны и осторожны», «Личная безопасность учащихся», «Правила безопасного поведения в быту и на природе»;

-профилактические инструктажи, направленные на предупреждение гибели и травматизма несовершеннолетних от внешних причин, в том числе на пожарах: «Безопасность и здоровье наших детей», «Травматизм несовершеннолетних и как его избежать», «Если возник пожар», «От маленькой искры может возникнуть большое пламя», «Мы против травм», «Как уберечь себя и детей» дистанционно с обучающимися и их родителями;

-воспитательные уроки в рамках месячника гражданско-патриотического направления «Россия-родина моя»; «Гражданская ответственность, как залог моей отчизны»; «Урок мужества»; «Блокадный хлеб. Освобождение Ленинграда»;

- Акции по ПДД «Засветись в темноте», «Мы за безопасные каникулы», «Безопасная дорога!», «Правила поведения на дорогах» -обновление уголков безопасности;

-беседы-диспуты: «Здоровье – это жизнь», «Умеешь ли ты решать свои проблемы?», «Соблюдение комендантского часа в ночное время в общественном месте»;

-инструктажи на тему: «Ответственность несовершеннолетних и их родителей (законных представителей) за распитие спиртных напитков, курения табака, нахождения лиц младше 16 лет на улице и в общественных местах после 22-00, сквернословие, «Как научиться быть ответственным за свои поступки»;

- беседа с педагогами.

Так же родители (законные представители) были уведомлены об ответственности за жизнь и здоровье детей, о недопущении оставления детей без присмотра в любых травматичных местах, представляющих угрозу жизни и здоровью детей, об административной ответственности за нарушение

Областного закона от 16.12.2009 № 346-ЗС «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному здоровью».

МКУ «Управление образования» Цумадинского района, в целях обеспечения и соблюдения прав и законных интересов несовершеннолетних, 09.04.2022 года в дистанционном формате проведено РМО для уполномоченных по правам ребёнка и ответственных лиц за профилактику наркомании и суицидов по теме: «Организация профилактики противоправного поведения несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом (нормативно-правовые аспекты)» в рамках РМО рассмотрение вопросов: «Работа служб медиации в муниципалитете. Бесконтрольность свободного времени – основная причина совершения правонарушений и преступлений. Приемы работы с несовершеннолетними с девиантным поведением. Профилактика буллинга в школе. Обмен опытом по профилактике правонарушений несовершеннолетних и профилактике наркомании»».

В целях создания необходимых условий для формирования комфортной среды для жизни детей в семьях и образовательных организациях, принятия мер в сфере борьбы с преступлениями против детей, по обеспечению их безопасности от жестокого обращения - уполномоченными по правам ребенка, внештатными инспекторами, педагогами-психологами, социальными педагогами организовывались и проводились различные мероприятия: анкетирование, беседы, уроки правовой грамотности, распространение памяток и буклетов, профилактические мероприятия, консультации, беседы и др.

В школах реализуются программы по профилактике жестокого обращения с детьми, в рамках которых проводятся мероприятия, направленные на профилактику жестокого обращения с детьми и оказанию своевременной помощи детям, подвергшимся жестокому обращению, насилию. Оформлены правовые уголки и информационные стенды по профилактике жестокого обращения, на которых размещена информация о правах ребенка, о телефоне доверия и др.

Профилактическая работа школ направлена на создание доверительного психологического климата между всеми участниками образовательного процесса, актуализацию мотивационной сферы учеников – важного условия для формирования установок на здоровый, нравственный образ жизни, предупреждения противоправных поступков.

Школьными службами медиации проводятся информационно-просветительские мероприятия для обучающихся, педагогических работников и родителей о задачах и работе Школьной службы медиации, налажено сотрудничество с органами и учреждениями профилактики безнадзорности и правонарушений, опеки и попечительства, дополнительного образования. Члены школьных служб медиации принимали участие (до эпидемиологической обстановки) в рейдах по местам массового пребывания подростков, по неблагополучным семьям, разработаны памятки для медиатора и для педагогов.

С целью профилактики «скулшутинга», «буллинга» среди несовершеннолетних, школами муниципалитета в рамках общей профилактики проводятся:

-общешкольные родительские собрания в дистанционном формате с рассмотрением вопросов «Профилактика насилия и жестокого обращения с детьми», «Роль семьи в профилактике преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних»;

- классные часы: «Мы любим жизнь», «Законы сохранения доброты», «Урок доброты» и др.

-беседы «Кто такой задира?», «Доброта и гуманность», «Учимся строить отношения» и др.

-диспут «Как противостоять давлению среды» и др.

-групповые занятия с элементами тренинга на тему «Ценить других...» и др.

-лекторий: «Буллинг как социально-педагогическая проблема»;

- распространение памяток «Как не стать жертвой буллинга»;

- анкетирование «В нашей школе» и др.

По сведениям образовательных организаций Цумадинского района, факты «скулшутинга», «буллинга» среди несовершеннолетних не зафиксированы.

В период с 13.02.-29.05.2022 года в общеобразовательных организациях муниципалитета были проведены совещания с педагогическими работниками с приглашением сотрудников полиции и в период эпидемиологической обстановки - в дистанционном формате по вопросам ранней профилактики детского неблагополучия и профилактики суицидов, просветительские и образовательные родительские собрания по профилактике посягательств на жизнь, здоровье и половую неприкосновенность несовершеннолетних, всеобучи для родителей (иных законных представителей) всех ступеней обучающихся, в период эпидемиологической обстановки всеобучи проведены в дистанционном формате, в соответствии с методическими рекомендациями и разработками, посвящённые вопросам профилактики насилия и жестокого обращения в семье, суициального поведения несовершеннолетних, профилактике психоактивных веществ (ПАВ).

В период с 01.09.2021 по 30.05.2022 во всех общеобразовательных организациях муниципалитета для родителей, обучающихся 1-11 классов были организованы и проведены в дистанционном формате мероприятия родительского всеобуча по популяризации ненасильственных методов воспитания.

В соответствии с письмом Министерства образования и науки РД МКУ «Управление образования» МР «Цумадинский район» в общеобразовательных организациях проведена разъяснительная работа с семьями, находящимися в банке данных социально неблагополучных семей, а также среди родителей, дети которых входят в «группу риска» и состоят на разных видах

профилактического учёта (внутришкольный, КДН и ЗП, правоохранительные органы).

В районе функционируют три организации дополнительного образования: МКУ ДО «ДЮСШ», МКУ ДО «РЦДО» и МКУ ДО «ЦРТ». Численность детей от 5 до 18 лет, охваченных дополнительными общеобразовательными программами в образовательных организациях муниципалитета с применением персонифицированного учета, составляет 1785 человек. Кружковой деятельностью охвачено 1025 человек. Посещают МКУ ДО «ДЮСШ» - 837 чел., МКУ ДО «РЦДО» - 467 чел., МКУ ДО «ЦРТ» - 481 чел. Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся по дополнительным общеобразовательным программам (с применением персонифицированного учета), в 2021 учебном году составила 75% от общей численности детей в возрасте от 5 до 18 лет.

Приоритетным направлением в работе ДЮСШ и общеобразовательных организаций является реализация программ по здоровье сбережению детей, пропаганда здорового образа жизни и привлечение наибольшего числа занимающихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом. В Цумадинском районе с февраля по март 2023 года прошел школьный этап Всероссийских спортивных соревнований «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры», в котором приняли участие 18 общеобразовательных организаций района. «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры» являются приоритетным направлением в деятельности каждой школы по организации проведения и внедрения физкультурно-спортивной работы с обучающимися. Основными целями и задачами данных соревнований являются: определение уровня двигательной активности обучающихся, степени их вовлечения в занятия физической культурой и спортом, наличия установок и навыков здорового образа жизни, пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок подрастающего поколения. Соревнования проходили по следующим видам спорта - спортивное многоборье, мини-футбол, творческий конкурс, настольный теннис, уличный баскетбол, легкая атлетика, волейбол. В школьном этапе Президентских соревнований приняли участие 1133 обучающихся общеобразовательных организаций муниципалитета. В спортивных играх приняли участие 835 обучающихся.

С 7 по 10 апреля 2022 года в образовательных организациях муниципалитета, в рамках Всемирного дня здоровья организована и проведена акция «Будь здоров». Акция проводилась на свежем воздухе, в рекреациях и спортивных залах образовательных организаций. В школах и детских садах района так же были проведены мероприятия, посвященные Всемирному дню здоровья: спортивные состязания, конкурсы рисунков, буклетов, плакатов, классные часы, тематические диспуты, беседы, встречи с медицинскими работниками и др. В вышеуказанных мероприятиях приняли участие: 15 школ - 1079 человек обучающихся; а также 9 дошкольных организаций - 189 воспитанников.

В 15 общеобразовательных организациях созданы школьные спортивные клубы, которые охватывают 547 обучающихся физкультурно – оздоровительной работой.

В 15 общеобразовательных организациях функционируют 50 спортивных кружков, которые посещают 837 обучающихся.

12 общеобразовательных организаций Цумадинского района участвуют в проекте по здоровьесбережению, в школах разработаны комплексно-целевые программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

В учебно-воспитательной работе решается задача гигиенического нормирования учебной нагрузки и объема домашних заданий с учетом школьного расписания. На уроках и во внеурочной работе применяются здоровьесберегающие технологии, в основе которых лежит общеклассное взаимодействие и микрогрупповая работа.

В общеобразовательных организациях реализуются учебные предметы (обществознание, история, и ОРКСЭ, ОДНКНР), на которых рассматриваются вопросы истории религий, профилактики религиозного экстремизма и экстремистских проявлений, формирования законопослушного толерантного поведения обучающихся.

В 2021-2022 учебном году по образовательному курсу «Основы религиозных культур и светской этики» обучаются 265 обучающихся 4-х классов. Выбор модулей осуществляется на добровольной основе. В образовательных организациях с 5 по 9 классы реализуется курс "Основы духовно-нравственной культуры народов России" (далее - ОДНКНР) в соответствии с вводимым федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования. ОДНКНР является логическим продолжением предметной области (учебного предмета) ОРКСЭ начальной школы.

Необходимо отметить, что фактов физического, психического насилия, оскорблений, грубого обращения, сексуальной и иной эксплуатации за истекший период не выявлено. Права и законные интересы несовершеннолетних не нарушены.

Зам.начальника МКУ «УО»



Газиева Б.Д.